

从高校普通职工到大学副校长,从中文推广者到中泰文化交流使者,山东籍侨胞齐斌的身份始终与文化传播紧密相连。现任泰国格乐大学副校长、泰国齐鲁文化体验中心主任、泰中侨商联合会副主席、泰国华文教师公会副主席、泰中侨商联合会青年委员会会长的他,在泰国这片热土上深耕中文教育十余载,以实际行动诠释中华文化的独特魅力,让中华文明的种子在湄南河畔生根发芽,为中泰两国架起了一座跨越语言与国界的文化桥梁。

你
好
侨
青!

齐斌: 语言为媒,促进中泰文明交流互鉴

□ 本报记者 马柯欣

深耕教育,做文化交流的建设者

2013年大学毕业后不久,齐斌来到泰国,在当地一所高等院校从事国际事务工作。初到异国,热带气候的炽烈与生活习惯的差异,曾令他水土不服,但同事的热忱关怀与开放友好的工作氛围,成为他能够坚持下去的支撑。凭借不懈奋斗与卓越表现,他从基层岗位逐步晋升为副校长,赢得广泛认可与赞誉。齐斌坚信,机遇是靠自己创造出来的,只有善于发现机遇,才能更好发挥自己的价值。这份坚定的信念,驱动着他在异国职场披荆斩棘,让个人价值在跨文化舞台上绽放。

在泰国工作期间,齐斌敏锐观察到,尽管当地华人数量众多,中文使用场景繁多,且民众对中华文化兴趣与日俱增,但泰国本土中文教育存在明显短板,比如专业汉语教师严重短缺,现代化教学体系尚未成型。针对这一现状,他在任教大学率先开设中国国际课程,并设立专项奖学金资助泰国学生,着力培养本土化中文人才。

齐斌深知,文化传播的根基在青年,未来在教育。2023年,齐斌参与创办了泰国第一所现代化中文特色国际学校——泰国中国国际学校并担任该校校委会执行主席。这是一所以中国课程大纲为教学标准的国际学校,涵盖从幼儿园到高中的完整课程体系,致力于打造一个沉浸式的中文学习环境。

尽管并非科班出身,齐斌还是选择投身于跨文化领域的发展研究。他说:“对文化本身的热爱,以及对传播中华文化的责任感让我选择了这条道路。”齐斌认为,语言不仅是沟通的工具,更是文化的载体。据了解,该校不仅教授汉语知识,更注重将中华文化融入教学之中,设立了“齐鲁文化体验中心”和“孔子学堂”,学生可以在课堂上诵读《论语》《诗经》,体验书法、茶道等传统文化活动。通过这些方式,泰国学生不仅掌握了中文,更对中华文化产生了浓厚兴趣,为日后从事中泰交流工作奠定了扎实的知识基础。



搭建桥梁,做中泰友谊的传播者



在泰国十多年,齐斌参与、组织了多项推动中泰两国对话沟通的活动,成为推动两国经济文化交流的桥梁纽带。从2019年开始,齐斌主动承担起“亲情中华”寻根之旅活动,义务带领泰国学生前往山东,参观曲阜孔庙,了解儒家文化的历史渊源。疫情期间,齐斌则创新性地开展线上春令营,通过视频连线、直播互动等方式,让泰国学生“云游”中国,深入了解中华文化。

作为泰国格乐大学副校长,齐斌和他的团队十分注重对中国留学生和华裔青年学生的培养,积极促进泰国格乐大学与多所中国高校建立联系,共同为青年人才提供了解中华优秀传统文化的机会。此外,他还组织泰国学生参加中国侨联主办的世界华人文作大赛,连续多年获得主办方的认可。这些举措不仅提升了泰国学生的中文水平,也为中泰两国的青年搭建了沟通的平台。

在齐斌看来,语言教育只是文化交流的一部分,真正的文化传播需要更深层次的互动与理解。

因此,他积极推动中泰两国在文化领域的合作。每年春节,齐斌都会组织泰国学生参与庆祝活动,让他们亲身体验包饺子、写春联、舞龙舞狮等传统习俗。元宵节期间,他带领学生前往曼谷唐人街,欣赏中国灯笼、品尝汤圆,感受节日氛围。这些活动不仅让泰国学生感受到中华文化的魅力,也让他们在实践中加深了对中文的理解。

齐斌还致力于推动儒家思想在泰国的传播。作为尼山世界儒学中心泰国格乐大学分中心的执行副主任,他结合中泰两地儒学研究的平台优势,合作发起泰语官方翻译版《论语》的翻译工作,成果得到“中国友谊勋章”获得者泰国国王诗琳通公主的认可。齐斌认为,文化交流是促进两国关系的重要纽带。他说:“文明对话不仅能增进相互理解,还能激发不同国家在教育、艺术、科技等领域的合作。”正是这种信念,促使他不断探索中泰文化交流的新路径,为两国人民之间的友好往来作出贡献。

心系故土,做家乡发展的助推者

多年以来,齐斌长期活跃在推动中泰文化交流互鉴、促进两地经济合作发展的道路上。“侨界青年应当发挥熟悉两国语言、文化和法律的优势,担当中外经贸、文化等各领域交流的推动者。”他说。齐斌积极参加在泰商会侨团的活动,促进中泰两国在友城合作、经贸、文化、教育等领域的深度合作,还参与发起了山东大学泰国校友会和泰国济南同乡会,努力塑造新时代儒商形象。

尽管身在海外,齐斌始终心系祖国,为家乡的发展出谋划策,贡献力量。2018年起,齐斌每年都会跟随侨团回济南考察,参加山东省委统战部和济南市市委统战部举办的“侨梦苑”活动。

活动中,齐斌深刻感受到家乡的巨大变化,更加坚定了以实际行动回报家乡的想法。2019年,他受邀参加济南市济阳区委统战部的“回家乡、谋发展”活动,在当地创办了一家文化科技公司,致力于推动家乡的文化产业发展。此外,他还参加了济南市第四届高层次人才创新创业大赛,获得亚洲赛区三等奖;参加欧美同学会创新创业大赛,获得优秀项目奖。

作为“泉城文化海外推荐官”,齐斌积极宣传济南的城市形象。他利用各种渠道,向海外友人介绍济南的历史文化、旅游资源和营商环境,吸引更多国际资本和人才关注这座城市。他说:“济南是我的故乡,我有责任为它的发展贡献力量。”齐斌的努力也收获了来自家乡的认可,荣获首届“齐鲁最美丝路青年”等荣誉称号,作为海外侨胞受邀参加山东省两会,并担任山东省海外交流协会副会长、济南市海外交流协会副会长、济南市海外(泰国)侨驿站理事长、济阳区海外联谊会副会长等社会职务。

今年是中泰建交50周年暨“中泰友谊金色50年”,半个世纪以来,两国在政治互信、经贸合作、人文交流等领域携手同行,谱写了传统友谊与现代合作交相辉映的华彩乐章。站在这一历史性节点上,齐斌满怀热忱,干劲十足。他联合泰国高校和协会组织,设立总额达500万泰铢的专项奖学金,致力于培养更多青年汉学家,为深化中泰人文交流注入新的活力。展望未来,齐斌坚信,会有更多在泰侨界青年为推动两国文化交流互鉴、建设中泰命运共同体而贡献青春力量。

